

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES

	Mes	Tri- mestre	Se- mestre	Año
En Granada, pesetas.	1,50	4,50	9	18
En el resto de España,	2	5	10	20
En el Extranjero,	4	10	20	40

Comunicados de 1 á 25 pesetas línea, á juicio del director.

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO  
**Juan Echevarría y Alvarez**

PRECIO DE LAS INSERCIONES

	1.º	2.º	3.º	4.º
En las planas	1	0,50	0,25	0,10
Anuncios corrientes: la línea del cuerpo 8, pesetas.	50	25	10	5
Esquelas mortuorias: á una columna,	100	50	25	10
dos	200	100	50	20
tres				

Redacción y Administración: Puerta Real, 3, pral. Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero. Imprenta: Manuel Paso, 2, bajos

## FOR EL CAMPO

### SINDICACIÓN

¿Veis al pobre labriego que regresa de su heredad, cansino y sudoroso, precedido del perro y seguido de uno de sus hijos, que á duras penas soporta el peso del apero que le ha tocado en suerte llevar sobre sus débiles hombros?

Pues seguidle y penetrad con él en su humilde casa, en donde la pobreza se enseña de todo y ni el más insignificante detalle muestra otra cosa que miseria no sea y que pobreza no delate. Allí, los alimentos frugales, el lecho angosto, el aire malsano; un hábito de malessa lo preside todo.

Pero no por eso podemos con justicia decir que el labriego español sea débil, ni menos suponer que haya perdido su fe en el trabajo. Antes que el sol, llega á sus tierras y derrama, pródigamente, su sudor sobre ellas.

Por qué no produce el terruño ahora, como antes, lo bastante para compensar el trabajo y proporcionar algún aborro al agricultor?

No es ciertamente por falta de esfuerzo en la clase trabajadora. Es que las tierras van perdiendo, naturalmente, aquella primera feracidad que ofrecen á los explotadores primeros y hay que cultivar ya más intensamente, es que la vida se ha encarecido mucho y es, por último, que la población ha aumentado considerablemente y necesita más productos de consumo, más elementos de combustión.

Entre los varios medios que quedan al pueblerino para hacer frente á su miseria, uno de ellos es el de la sindicación, por el cual, uniendo el esfuerzo de muchos y el capital de algunos, pueden resistir á las crisis que producen las malas cosechas, proporcionarse elementos para la sementera y los aperos de labor tan necesarios ya cuando el solo trabajo corporal no es lo bastante remuneratorio, amén de evitarse así caer en las garras de la despiadada usura.

Constituirse en sociedad sin proponerse un fin útil, sería tan disparatado como creer que una sociedad pudiera subsistir sin la moral, sin ese acicate que liga á los hombres con los lazos del bien y del mutuo amor.

Por eso podemos decir que la inteligencia conduce á asociarse á impulsos de la experiencia de los beneficios derivados de la cooperación y dentro de los límites de la moral.

Ahora bien; estas asociaciones lo mismo pudieran hacerse entre individuos que entre colectividades, y de igual modo pueden responder al fin moral y útil de la institución. Pero si una colectividad de individuos produce inculcables beneficios á sus miembros y los cobija bajo el manto protector del mutuo amparo; dando cierto golpe á la codicia del acaparador, que espera en acecho, como reptil dañino cuántos y cuán más importantes no han de ser los frutos de la agrupación por grupos de colectividades ya formadas con un sabor provincial ó regional?

Nos inclinamos á creer que, reunidas y sindicadas varias sociedades en una sola, todas cuantas puedan agruparse por la semejanza de sus fines, fundiendo sus capitales, podrían, además de los beneficios propios é incalculables de la sindicación, obtener el no menos importante de recurrir al crédito, ofreciendo como garantía el capital social, y acometer con todo mayores empresas, más importantes rendimientos que por grupos ó colectividades pequeñas.

Si, pues, el trabajo aislado y aislado el capital no pueden proporcionar á los pequeños propietarios los suficientes ganancias para hacer frente á las necesidades modernas, y si las agrupaciones están llamadas á oponer resistencia formidable á las calamidades que pesan sobre el pequeño agricultor de España, no será aventurado asegurar que el día en que se hicieran las grandes colectividades sociales, uniendo en el estrecho vínculo del bien y del interés á las provincias ó á las regiones, habría salido el sol de la regeneración, que iluminaría con sus resplandores el pobre hogar del que en la actualidad la miseria se enseñorea.

J. ALEJANDRO CAZORLA.  
Madrid y Julio de 1910.

## La cuestión cañera

La junta de defensa constituida en Motril, ha dirigido la siguiente alocución á los cultivadores de la caña de azúcar:

"Como si el vario, eventual provecho de la labor agrícola de la caña dulce, no hubiese estado en España, casi continuamente contrariado por alteraciones económicas, que han tenido en permanente y zozobante inquietud á los productores de aquella primera materia de la industria azucarera: como si las crisis, muy hondas por cierto, de esa industria, no hubieran sido bastantes para dificultar é impedir la justa remuneración del cultivo de la caña; y como si por consecuencia de esos antecedentes, no hubiéramos llegado los cañeros á la resignada conformidad con que vemos apreciado hoy el insustentable fruto de nuestra vega, han venido ahora nuevos planes rentísticos del Ministerio de Hacienda, á significar contra la industria azucarera, y por consiguiente contra la caña dulce, un peligro de tal naturaleza, que basta manifestar, para anunciar, que si prosperase la aprobación del proyecto ministerial modificando el impuesto sobre el azúcar, y sometido ya á la deliberación de las Cortes, sería inevitable

la ruina total de la comarca cañera azucarera.

El proyecto del señor Ministro de Hacienda, altera, en efecto, de modo esencial, el hoy vigente régimen tributario, y los productores del azúcar invocarán seguramente el aumento del impuesto como una dificultad insuperable para sostener y con motivo mayor para aumentar el actual precio de la caña. Esa será la primera, inevitable nota del anuncio de la ruina de la región cañera. El cultivo de la caña, representará seguramente una enorme pérdida, y acabará de ser posible. Se nos indicará la variación de nuestra agricultura, y para que nuestra desdicha sea más cierta, los ensayos en estos años últimos de un cambio de producción en nuestros campos, sólo representaron fracasos y perjuicios. Mientras una vía férrea no nos ponga en comunicación con más eficaces requerimientos del tráfico; mientras nuestro Puerto no sea una acabada realidad, los pueblos que como Motril, Salobreña, Almuñécar y Adra son los más cañeros de toda la región, han de vivir solamente de la labor de la caña. Desaparecido ese cultivo, esos pueblos perecen irremisiblemente. Se consumarán la anulación del valor de la propiedad y la imposibilidad del sostenimiento de la familia. Ese es el porvenir que nos ofrece la aprobación del proyecto del señor Ministro. Sírvase, pues, decirnos el señor Ministro, y decirnos el Gobierno todo de S. M. y decirnos la nación entera, si ante esta triste perspectiva, no debemos los cultivadores de la caña de azúcar, llevar nuestra voz, y nuestro grito y nuestra queja y nuestra protesta, donde preciso y necesario sea, para que se oigan y se atiendan en justicia las reclamaciones de unos pueblos, que antes que en la emigración, acuden á buscar en las debidas concesiones del Poder el necesario remedio de sus inmerecidos infortunios.

Cierto que á la clarividencia del señor Ministro de Hacienda, no podía ocultarse el riesgo de los agricultores, y con loable intención, ha señalado un precio mínimo para la materia prima de la industria azucarera. Pero ni la buena intención del señor Ministro ha sido secundada por el buen acierto, ni la realidad dejará de convertir en ilusoria, las pocas eficaces garantías aseguradoras de aquel precio. El proyecto, pues, del señor Ministro, tal como hoy se ha ofrecido á la liberación parlamentaria, es el mayor y más grave peligro que contra la caña de azúcar, ha sido presentado á sus cultivadores.

Por eso los cultivadores de la caña nos hemos constituido en Junta de Defensa, á la que acudimos siguiendo las inspiraciones del propio impulso recogidas por la iniciativa del organismo oficial que representa en Motril el cuidado de los intereses agrícolas. Por eso quienes suscribimos este mensaje que dirigimos á todos los cañeros, solicitamos el concurso de las localidades todas interesadas en el cosche de la caña, para con la cooperación de todos, acudir más eficazmente á la consecución de nuestras aspiraciones. Por eso hemos solicitado, del Sr. Presidente de la Comisión de Presupuestos, una audiencia especial para nosotros los agricultores de esta región, y volveremos á instarla nueva mente, aunque á nuestra primera petición se contestó con el señalamiento del plazo acordado para las informaciones orales ante dicha Comisión. Por eso, atentados á que la comunidad de intereses, lleva consigo la solidaridad de la defensa hemos requerido el valioso concurso de los fabricantes de azúcar.

Lavítamos, en efecto, á dichos señores fabricantes, á que vayamos unidos, contra el proyecto ministerial, que tanto perjuicio puede llevar á la industria del azúcar y tanto daño á la agricultura de la caña; y á que procuremos, al realizar nuestra gestión, que la instancia del remedio de los perjuicios fabriles, lleve consigo la seguridad de la remuneración de nuestros labores agrícolas.

El problema es grave y complejo, y la solución ha de ser difícil y laboriosa. Para ello son necesarias la decisión de todos, y la adopción de cuantos medios legales nos lleven á la consecución de nuestro fin. La instancia personal, el clamor en la prensa, el informe ante los gobernantes, la reclamación documentada; y si preciso fuere, la manifestación pública en la que la voz de toda esta comarca, sonando vigorosa llegue á las altas esferas, donde sería injustificado desatender la petición de un pueblo, no de un pueblo sino de toda una comarca que cifra en su demanda, los medios más indispensables para el logro de la subsistencia de sus hijos.

Reconociendo la fecundidad del esfuerzo colectivo, vengamos todos los cañeros á la gestión que emprendemos. Dignense los pueblos que integran con el nuestro la región cañera, asociar su representación á nuestra Junta de Defensa. Traiga también á ella el pueblo de Motril, si así le estima conveniente, la comisión que designe su Junta de Hacedores, cuya convocatoria se ha pedido, y en la que habrá de instituir el mandato que en tierra convenga á sus intereses y la línea de conducta que deberá trazarse á la responsabilidad de sus comisionados.

Sacandamos todos la enervación de ánimo á que nos ha sometido la continua desventura; y confiando en la eficacia de nuestra unión y de nuestra voluntad, logremos tras las negras incertidumbres del presente, más gratas y consoladoras esperanzas para el porvenir.

Motril 29 de Julio de 1910.  
El Alcalde, Francisco Pérez.—El Presidente del Círculo Mercantil y Agrícola, Paulino Bellido.—El Presidente de la Cámara Agrícola, Julio Cuevas.—El Presidente de la Cámara de Comercio, Juan Moré.—El Presidente de la Sociedad "L. Marítima", Gaspar Esteve.—Francisco de P. Rojas, Diputado provincial.—Ramón Granados, Director del periódico "Vida Nueva."

Anteanoche recibimos el siguiente telegrama á Motril:

"Acaba salir dirección Madrid comisión cañera Motril, Almuñécar, para entregar al ministro la exposición acordada."

Forman parte de las comisiones los señores siguientes:

De Motril, el alcalde, don Francisco Pérez Santiago; don Luis Cuevas Jiménez, don Bernardo Herrera Herrera, don Antonio Rioja Paño, don Hipólito Bengoa Moreno y el director de Vida Nueva don Ramón Granados.

De Salobreña, el alcalde, don Federico Ruiz; don Andrés Díaz, don José Maeso y don Salustiano Díaz Olamendi.

De Almuñécar, el alcalde, don José del Barco; don Joaquín Caso Micas y don Juan Antonio Aguado.

Estas comisiones se reunirán en Madrid con las de Adra, Nerja, Torrox, Maro y Vélez Málaga, para entablar gestiones en defensa de los intereses cañeros.

## La Nueva Rosario

Ayer se reunió el Consejo de administración de la fábrica azucarera «La Nueva Rosario», con objeto de cambiar impresiones acerca del proyecto de ley de azúcares, que en el próximo mes de Octubre ha de discutirse cuando las Cortes reanuden sus tareas.

Presidió don Miguel López Sáez, el cual dió cuenta de las gestiones que ha realizado en Madrid como representante de la expresada fábrica, en unión del gerente señor López Atienza, cerca del ministro de Hacienda señor Cobian y del presidente de la Comisión de Presupuestos, quedando aprobadas por unanimidad.

También se acordó invitar á los labradores de esta vega á que suscriban una respetuosa instancia dirigida al jefe del Gobierno, ministro de Hacienda y presidente de la Comisión de Presupuestos, exponiéndoles los graves perjuicios que se irrogarían á la agricultura granadina, en caso de aprobarse dicho proyecto.

Redactó la instancia el señor López Sáez. También se dió cuenta de la exposición que han dirigido los fabricantes de azúcar de España á la Comisión de Presupuestos.

El señor López Sáez manifestó que los diputados á Cortes y senadores por esta provincia, han ofrecido apoyar las pretensiones de los azucareros.

## Al señor gobernador

Por esos pueblos.—Por esos caminos.—Denuncia obligada.—Caso ejemplarísimo.

Preamble.—Amigo Basilio, no todo por esas calles. No hay que tirar chinitas al gobernador por nimiedades políticas, por conflictos callejeros, por compromisos conjuncionales, que luego cada cosa queda en su sitio. No hay que molestar á S. E. ni al alcalde, ni concejales por eso de las calles urbanas. En Granada lloran ustedes con un ojo; es poco lo que hay que lamentar, vengán por estos pueblos y verán cosa buena; se convencerán de que lo poco espanta, y lo mucho amansa. Si ustedes en la urbe metropolitana se asustan de ver calles desahucadas, por aquí encontrarán estratos, flonnes sucursales de la Arabia Petrea, que si las piedras sueltas obligan al transeúnte á trepidar por su base y hacer equilibrios, saltando antes la sangre que el polvo, en cambio los muchachos las tienen más á la mano para sus guerrillas entre sí y con los perros, y para otras fechorías que después le diré.

Si en la capital hay peligros de intoxicación por las malas condiciones de los alimentos, en estos pueblos, por las ilegales condiciones en que se hallan instalados los cables eléctricos, las líneas de alta tensión tenemos el peligro de carbonización por partida doble; esto es, asfixia por descarga eléctrica, seguida de cremación lenta por la continuidad de la corriente entre la tierra, la carne cada vérica y los cables aéreos.

Se trata del caso ocurrido en la mañana del 16 de este mes, en el barrio de Monachil, el cual puede repetirse si no se pone remedio oportuno á las deficiencias reglamentarias de las compañías que explotan la energía eléctrica que se desahucan en las estribaciones de Sierra Nevada, y pasa por estos pueblos sin garantías para la seguridad personal y vida de estos lugareños. En este caso horroroso, al cadáver del infortunado joven, muerto en la flor de su vida, y que consintió la esperanza de sus padres por su hombría de bien, le han apreciado los médicos forenses 20 quemaduras, las cuales se víó sobre el terreno que fueron por terrores á su fallecimiento.

R. P. A. Ni aún hablando laicamente, en pagano, podemos decirle seála la tierra leve, porque la tierra fue para el desgraciado igneo, implacable, antes de ser inhumado en ella.

Pudieron ocurrir más desgracias, á no haber sido por la precaución de los vecinos, que sujetaron á los padres y hermanos del siniestrado, que enloquecidos de dolor querían abalanzarse sobre el cuerpo humeante, adherido al alambre conductor de la myerie, con cuyo contacto la escena trágica hubiera tomado proporciones más horrosas todavía.

Ya la tarde antes, unos niños se entre tuvieron en arrojarse yerbas y otros objetos al punto de tope del alambre con la tierra, para darse el gusto de verlo todo arder y reducirse á cenizas como días antes se holgaron otros en tirar piedras al amarre del viento, por cierto mal colocado, hasta hacerlo desprenderse, y tomar la corriente por su contacto con los cables, que fué la causa del siniestro.

En el lugar de la catástrofe, que es de mucho tránsito para las huertanas, para las labores lindantes con el río, pasan los cables en línea secundaria sin recubrir, sin salvasidas que preserpe en un caso fortuito á los vecinos de aquel conglomerado de casas de campo. Pero qué más dá, si la línea general que vá á Granada trasmite el fluido peligroso por la parte alta de Huétor y sus cortijos con

la misma inseguridad? Y así como la empresa de los tranvías, procede también la Eléctrica de la Vega, y ésta con más exposición, porque tiene además de la General que vá al alumbrado de la capital, líneas secundarias que se derivan para motores y alumbrado de los pueblos, y estos tendidos antes de entrar en los transformadores pasan por veredas y caminos vecinales sin el salvamento de la red protectora, que está preceptuado, en forma tal, que podemos decir, que por doquiera que vamos, llevamos la espada de Damocles sobre nuestras cabezas y la vida pendiente de un hilo.

Unicamente, en las plazas y cruce de caminos, en las bocacalles, se ve el salvamento, por ser puntos más visibles, y es como si dijéramos, en lo que vé la suégra.

Conque ya vé el amigo Basilio cómo por estos pueblos tenemos motivos más que suficientes para molestar la atención del señor gobernador en bien de la Humanidad, á fin de que apriete las clavijas á estos fabricantes de energía eléctrica.

Motivos y razones son estos, espantables, visibles, imperdonables... inaguantables, como aquello de los derechos individuales.

Y poniendo manos á la obra, diciendo y haciendo, con todo comedimento y en la forma que más haya lugar en derecho periodístico para la pública información en asuntos que afectan á la opinión y á los intereses de todos, y más especialmente en el derecho á la vida, nos tomamos la libertad de dirigir el siguiente mensaje.

Encmo. Sr.: Por el relato que antecede, V. E. puede venir en conocimiento del peligro que nos rodea, del canguelo público con que nos ha impresionado sensacionalmente el suceso del día 16 de este mes, en uno de estos pueblos y caminos.

Sin meternos á fiscales ni acusadores en el lamentable caso del que ya se están formando autos judiciales y solo con el fin de que se eviten posibles contingencias en el futuro, análogas á la presente, acudimos á V. E. por medio de las columnas del NOTICIERO GRANADINO, periódicamente independiente, suplicándole encarecidamente se digne ordenar, se gire un reconocimiento por personal técnico é imparcial sobre el estado de las líneas generales secundarias, tanto de la compañía Eléctrica de la Vega, como de la de los Tranvías de Granada, para que se subsanen las deficiencias que se notan con respecto á las leyes y reglamentos que están suscitadas estas industrias y empresas, en lo que hace relación á las garantías que deben tener para la seguridad personal, los cables aéreos de alta tensión, por ser el caso que lamentamos un caso ejemplarísimo, en el que todos debemos aprender.

Item mas, que V. E. se digne excitar á los alcaldes de pueblo, y estos á los guardas de campo, para que metan en la cárcel á todos los niños ociosos (ó á sus padres) que tiran piedras á las tabillas, postes y alambres y otros artefactos de las líneas eléctricas.

Así, por el presente, lo suplicamos á V. E. movidos de la caridad y justicia, por acción social y popular, democrática y humanitaria.

P. D.—Se presentarán en caso necesario, pliegos de firmas.

## Una protesta

El senador del reino por esta provincia don Rafael Jiménez de la Serna, ha dirigido el siguiente telegrama al ex presidente del Consejo de ministros don Antonio Maura:

"Protesto indignadísimo bárbaro atentado de que fué objeto, asociándose á esta protesta contra personas tienen espíritu de rectitud y justicia en esta provincia.—Jiménez de la Serna."

## Crónica de Sociedad

Ayer marchó á Madrid el señor conde de Agrela.

\* Ha marchado á Santander, con su distinguida esposa, el catedrático de Medicina don Antonio Amor y Rico.

\* Han llegado de Toledo, después de haber obtenido plaza en la Academia de infantería, don Carlos y don Joaquín Jiménez Canino.

\* Ha sido pedido la mano de la bella y simpática señorita María Aguirre Gramarín, hija del bizarro coronel jefe de este tercio de la guardia civil, para el ilustrado médico de esta localidad, don Rafael Martínez Qpped.

La boda se verificará en los primeros días del próximo Septiembre.

\* Han salido para las playas del Norte, don Manuel Rodríguez Acosta G. de la Cámara y su bellísima y distinguida señora.

\* Para Santander el marqués de las Navas de Barcina.

\* Ha llegado á Granada el banquero motrileño don Juan Moré de la Torre.

\* Ha regresado de Madrid el exdiputado á Cortes don Eduardo Gómez Ruiz.

\* Con su distinguida esposa ha regresado de Santander, el elocuente abogado, don Ramón Fernández Mir.

\* De Málaga ha venido don Francisco Martín Cuevas.

\* Se ha incorporado al regimiento de cazadores de Vitoria, el ilustrado segundo teniente, número 1, de la promoción que acaba de salir de la Academia; don José Rojas y Rojas.

\* Ha regresado de Madrid el catedrático de esta Universidad, don José Martos de la Fuente.

\* En Mengibar ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Francisca Troyano Vez-

quez-Pimentel para el joven oficial del cuerpo de Estadística, particular amigo nuestro, don Rafael Díaz de la Guardia y Viana de Cárdenas.

La boda tendrá lugar en el próximo Octubre.

\* Ha marchado á Córdoba el ingeniero jefe de la sección hidrográfica de aquella provincia, don Modesto España.

\* De Madrid ha regresado á Huescar la señora doña Concepción Carreño de López Montes, acompañada de su encantadora sobrina Lola Sánchez Carreño.

\* Hallase en París, con su distinguida esposa, el reputado médico don Juan Martín Aguilar.

## Nueva fábrica

Anteayer, á las tres de la tarde, se celebró la sesión inaugural de la Sociedad "Unión Vitolica Industrial", en su domicilio, acerca del Triunfo, 26.

Se discutió el orden del día, siendo aproba dos los asuntos que en el mismo figuraban.

Dióse cuenta de una bien escrita memoria sobre la gestión practicada por el Consejo de Administración, en la que se demuestra el estado floreciente de la Sociedad, según los datos que á título de curiosidad exponemos á nuestros lectores.

Desde el día 27 de Mayo en que empezó la fabricación se han elaborado 11.229 sifones, 13.899 gasasas grandes, 118.757 pequeñas y 237 litros de jarabe, que arrojan un total de 9.565.70 pesetas de ventas, habiéndose pagado por distintos conceptos 12.042.85 pesetas, sin que las acciones emitidas importen más que 10.000 pesetas, ó sea 1.000 acciones á razón de 10 pesetas cada una al suscribirlas con la precisa obligación de pagar el resto de 750 pesetas por acción en dos plazos, uno en Septiembre y otro en Diciembre.

Se hicieron atinadas observaciones respecto al servicio establecido por la Asociación y se acordó explotar la fabricación de aguardientes ex próxima fecha.

Se dió un voto de confianza al Consejo, no admitiéndose las dimisiones presentadas y eligiendo solamente nuevo depositario al señor Orejuela, por serle imposible desempeñar dicho cargo á don Juan Fernández.

Reinó el mayor entusiasmo, siendo obsequiados los reunidos con dulces, vinos, refrescos, y excelentes habanos.

Se terminó la sesión á las seis y asistieron unos setenta accionistas.

## Los dependientes de comercio

Anteayer celebró junta general extraordinaria, en segunda cita, la Asociación de dependientes de comercio para dar cuenta del movimiento anual y proceder á la renovación de la junta directiva.

Fué aprobada por unanimidad el acta de la anterior.

El señor presidente manifestó que habiendo convocado para el día 17 la celebración de la junta general, en dicho día se constituyó la mesa abriendo-se la sesión, pero que á instancia del compañero señor Castilla se procedió al recuento de los socios asistentes y no habiendo número para tomar acuerdos, se suspendió el acto.

Se dió lectura á las cuentas de ingresos y gastos del año, que fueron aprobadas.

El secretario don Francisco Martín, dió lectura á una Memoria en la que se consignan las gestiones realizadas por la asociación durante el año 1909 1910.

Se dió cuenta de varios documentos y cartas pendientes, adoptándose los oportunos acuerdos.

Efectuada la votación para la renovación de la junta directiva y hecho el escrutinio, resultaron elegidos los señores siguientes:

Presidente, don José Caurcel Monasterio; vice, don Francisco Martín Hidalgo; tesorero, don Zoilo Moreno Peña; contador, don José Ruiz Fernández; secretario, don Nicolás Aguado Aguaco; vicesecretario, don José Cañas Castillo; bibliotecario, don Francisco Ferrer Blanco; vocales, don Agustín Navarro Cabello, don Venancio Hernández, don Antonio López Castillo, don Venancio Martínez, don Francisco Morón, don Antonio Caurcel Monasterio, don Antonio Corral González, don Antonio Villar, don Pascual Guzmán, don Joaquín Olivar, don David Sánchez, don Justo Alvarez, don Eulogio Soto, don José María Medina, don José Montalvo y don Antonio Ramiro Rico.

Discutido el reglamento, se nombró una ponencia para que redactase otro que abarque los puntos de socorros mutuos y caja de ahorros, siendo elegidos: presidente, don Francisco Martín, y redactores, don José Sánchez, don José María Medina, don Antonio Castilla, don Antonio Corral y don Nicolás Aguado Aguado.

En la memoria que leyó el señor Martín se enumeran con gran lujo de detalles los trabajos que se han realizado para que se cierren los establecimientos á la hora reglamentaria y se cumpla la ley del descanso dominical.

Se hace constar en la memoria que el día 1.º de Mayo quedaron abiertas las clases de instrucción mercantil, á las que en la actualidad concurren 85 dependientes.

Durante el citado ejercicio ha habido 130 bajas y 97 altas.

Cuenta la Asociación con una biblioteca de 112 obras instructivas, 24 por donación y 88 compradas.

Se han recaudado 5.258'48 pesetas y se han pagado 4.710'39.

## Noticias Locales

Los vigilantes Sebastián López y Antonio Moral, y los guardias municipales números 41, 82, 31, 29, 44, 68, 63, 47, 62, 71, 36, 81 y 74, concurrieron ayer al Asilo de mendicidad, á José Carreño Molina, Francisco Cuéllar

López, Juana Estevez Soto, Dolores Cabello, Josefa Fernández Espinar, Juan Lareño Higuera, María García Fresneda, José Fernández Arroyo, Angeles Lorenzo Meliá, Antonio Martínez Peña, Alonso Aguilar Robles, Francisca Reina Pérez, Ramona García Barragán, Leonor Gutiérrez Gil, Dolores González Higuera, Juan Alarcón Fernández, José Soto Castillo, Francisco Roldán Oativeros, Juan Rivas Pedrosa, Antonio López Almeyros, Pedro Ríos López, Benito Pleguezuelo, Fernando Toste Verdini, Mateo Gutiérrez Gil, José Gamanel Ramírez, Diego González Marcos, Francisca Muñoz Muñoz, María López Jiménez, Antonio Rodríguez Gómez, Josefa Villalobos López y Juan Villalobos Rodríguez.

Agradecemos al presidente del Círculo Antituberculoso los bonos que nos ha enviado de la limosna de pan que repartió á los pobres para festejar el santo de don Jaime de Borbón.

También agradecemos á la Congregación Médica farmacéutica los bonos que nos ha enviado de otra limosna de pan que ha hecho á los pobres.

Hemos entregado los bonos á verdaderos necesitados.

Adolescentes! Señoras!—Tomad el Elixir Vital Quentín contra la anemia, el linfatismo, el raquitismo y durante el periodo del embarazo y de la lactancia.

El Emilio Olmo que anteayer ingresó en el arresto, no es el conocido escultor del mismo nombre y apellido.

Anteayer fueron conducidos al arresto como sospechosos, Francisco Macías López, de 24 años; José Rodríguez Pozas, de 31 años; Eduardo Fernández Martínez, de 48 años; José Musas Pérez, de 41 años, y Isabel Romero Fernández, de 44 años.

Por amenazar de muerte á su esposa Teresa Fernández, fué detenido anoche y conducido al arresto José Rodríguez Luque, de 33 años.

Ayer fué curado en el hospital de San Juan de Dios de una herida en la frente, José Martos López, de un año de edad.

Ayer, á las nueve y media de la mañana, salió para Viznar la primera colonia escolar, compuesta de 26 niñas.

Acompañaban á la colonia los concejales de este Ayuntamiento don Teodoro Sabrás y don Francisco Hidalgo, el jefe de la guardia municipal don Antonio López Linares y dos números.

El señor Sabrás no regresará hasta tanto quede instalada la colonia.

Ayer, á las doce del día, observaron los vecinos de la calle de San Jerónimo, que salía humo de la casa núm. 2, en la cual tiene establecido don Fernando Bavio una platería.

Dos individuos del cuerpo de seguridad abrieron las puertas de dicho establecimiento, viendo que estaba ardiendo un tapete de una mesa camilla.

Los vigilantes apagaron el fuego.

Se desean buenas oficiales gorreras. Razón: Cuarto Real, nº 17.

Ayer tarde, en la Gran Vía, fué atropellada por un carro que guiaba Manuel Bullejos, la anciana de 69 años, Rafaela Orantes.

Conducida á la Casa de Socorro, fué curada de varias erosiones en el cuerpo, una herida en el dedo índice de la mano derecha y una contusión en el muslo izquierdo.

Desde Octubre próximo se explicarán, en la Universidad de P. P. Agustinos del Escorial, además de la carrera de Abogado y las preparatorias para el ingreso en las Escuelas Especiales de Ingenieros de Montes, Minas e Industriales, la preparatoria para el de las de Caminos y Agrónomos.

En los hoteles de esta capital se hospedan ayer los siguientes viajeros:

Paris.—Don León Evangelista y don Baldo mero Sánchez.

Comercio.—Don Ramón Muñoz y don Luis Serrano.

Navío.—Don Antonio Alvarez é hijo y don Salvador Muesa.

Vitoria.—Don Antonio Aguado, don José Barco Gómez, don Joaquín Carmona, don José Ruano y familia, don Juan Maldonado, don Fernando Junquera y Mr. Ernet Zimmerman.

Alameda.—Don Juan Moré, con Gerardo Murillo, don Francisco Martín, don Juan Sanz, don Antonio Rojo, don Ramón Granados, don Francisco Santiago, don Bernardo Herrera, don Luis Cuevas, don Hipólito Bengoa, don Juan B. Toll, don Francisco Parés, don Rafael Cuenca y don Andrés Fonná.

Han marchado á Motril, don Rafael Monteseinos, doña Carmen Bueno y familia, doña Josefa Ruiz, don José Gómez, don José Rubio y don José Ortega.

Han venido de dicha ciudad, don Francisco P. Santiago y familia, doña Encarnación Gutiérrez, don José del Barco, don Rafael Martín y don Marino Cuevas.

Para Orgiva han salido, doña María Bolaño, don Vicente Calvente y don José Rubio. Para Lanjarón, don Antonio Montes.

En la Casa de Socorro fueron curadas ayer las siguientes personas:

Julio Tudela, de 18 años, de quemaduras en el lado izquierdo del cuello; Josefa Negro, de 10 años, de erosiones en la cara; Manuel Torres, de 42 años, de dos heridas contusas en la cabeza; Indalecio Rodríguez, de 35 años de una herida en el dedo índice de la mano derecha; José Cruz, de 16 años, de una herida contusa en la mano izquierda; Rafaela Orantes, de 60 años, de una contusión en el muslo izquierdo, heridas contusas en el dedo índice de la mano izquierda y erosiones en la cara; Vicente López, de 42 años, de una herida contusa en el labio inferior, erosiones en la cara y mano izquierda y contusión en el hombro izquierdo; Joaquina de Hoz Pérez, de 26 años, de erosiones en la cara; Santiago López, de 34 años, de contusión en la región medial derecha; Angustias Manzano, de 50 años, de una herida contusa en la nariz; y Baldomero Ferrer, de 40 años, en la esquina de la articulación de la muñeca izquierda.

No dejarse engañar con falsas denominaciones de Vichy. Exíjanse las auténticas aguas minerales de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Castellons (riones), Vichy-Grande Grille (hígado).

# Servicio Telegráfico

De nuestro corresponsal especial en Madrid

## Maura

### El estado de Maura

Madrid 25.—En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama de Palma de Mallorca diciendo que el jefe de los conservadores señor Maura, continúa mejorando.

Ha pasado el herido una noche tranquila, habiéndosele aumentado la alimentación.

### Otras noticias

Madrid 25.—Se reciben nuevas noticias de Palma de Mallorca referentes al estado del señor Maura.

Este aasó la noche con sueño tranquilo. El médico de cabecera le encontró sin fiebre, no temiéndose complicación alguna.

No se levantará el apósito hasta dentro de cuatro ó seis días, en que se calcula que las heridas estarán cicatrizadas.

El doctor Cardenal ha telegrafiado recomendando que se procure el mayor reposo posible del herido, para no entorpecer la buena marcha de la curación.

### Los hijos

Madrid 25.—Dicen de Palma de Mallorca que han llegado á dicha capital don Miguel Maura y su esposa, para estar al lado de su padre.

### Declaración de Maura

Madrid 25.—Noticias de Palma de Mallorca participan que el juez recibió un exhorto telegráfico de Barcelona para que tomase declaración al jefe de los conservadores.

El juez estuvo hoy en el domicilio del señor Maura, cumpliendo su cometido.

Se asegura que el expresidente del Consejo ha declarado que en el momento de descender del tren al llegar á la ciudad condal, oyó gritar á su esposa.

Enseguida se sintió herido en el muslo, no dándose cuenta de la herida del brazo.

Dice el señor Maura que no distinguió al agresor.

### Telegramas

Madrid 25.—Comunican de Palma de Mallorca que constantemente recibe el señor Maura telegramas de todas partes, interesándose por su estado y protestando contra el atentado de que ha sido víctima.

El rey le ha enviado un telegrama muy expresivo.

También han telegrafiado varias veces al señor Maura, las reinas doña Victoria y doña María Cristina, la reina madre de Portugal doña Amelia y el expresidente del Consejo de ministros francés Mr. Clemenceau.

### Protestas contra el atentado

Madrid 25.—Telegramas recibidos de Barcelona dicen que continúa el envío de protestas por el atentado cometido contra el señor Maura.

El hilo telegráfico de Barcelona á Palma de Mallorca, no cesa de funcionar.

Solo desde la ciudad condal se han enviado al jefe de los conservadores mil telegramas.

El número de cartas y tarjetas postales es enorme.

### Desfile de testigos

Madrid 25.—Comunican de Barcelona que continúan ante el juzgado las declaraciones de los testigos presenciales del atentado contra el jefe de los conservadores.

### Las heridas de Maura

Madrid 25.—Nuevas noticias de Palma de Mallorca dicen que la cicatrización de las heridas que sufre el señor Maura, sigue su curso normal.

La herida del brazo es de poca importancia, causándole la del muslo mayores molestias.

Ayer, mientras comía, el señor Maura bromeaba con su esposa y sus hijos.

### Telegrama de Sánchez Toca

Madrid 25.—Dicen de Palma de Mallorca que entre los telegramas recibidos por el jefe de los conservadores, figura uno muy expresivo del exministro señor Sánchez Toca.

El jefe del Gobierno ha enviado al señor Maura el texto íntegro de los discursos pronunciados el sábado en la Cámara protestando del atentado.

### Testigos de la policía—Parientes

Madrid 25.—Participan de Barcelona que la policía hace indagaciones para averiguar quién facilitó á Manuel Posá dinero para comprar la pistola con la que hizo los disparos al señor Maura.

Hoy embarcaron en Barcelona para Palma de Mallorca varios parientes del señor Maura.

### Desfile

Madrid 25.—Por la casa del señor Maura en Madrid siguen desfilando personas de todas las clases sociales firmando en las listas.

Se reciben centenares de telegramas.

## Visitas—Declaración

Madrid 25.—Informan de Palma de Mallorca que los médicos que asisten al señor Maura le han prohibido que reciba visitas.

Hoy solamente recibió á los individuos del comité conservador de aquella capital, con quienes conversó afectuosamente.

En virtud de un exhorto del juez de Barcelona que entiendo en la causa del atentado contra el señor Maura, se ha tomado declaración al periodista señor Vives.

Manifestó éste, que se hallaba en la estación cuando descendió del tren el señor Maura, oyendo gritar á su hija Margarita.

Agregó que varios conservadores se abalanzaron sobre Posá, sonando al mismo tiempo dos disparos, consiguiendo el señor Vives, tras de una breve resistencia, arrebatarle la pistola.

Uno de los conservadores que esperaban al señor Maura advirtió al testigo el peligro que corría por desconocer el mecanismo de la pistola, por lo que hubo de entregarla á un inspector de policía, quien la puso en el seguro.

El defensor de Posá

Madrid 25.—En Barcelona se asegura que el defensor de Posá será el diputado radical don Emiliano Iglesias.

## La política

### El presidente.—Confereencias

Madrid 25.—Ha regresado de su finca de Otero el jefe del Gobierno señor Canalejas.

A poco de llegar estuvo en el ministerio de la Gobernación, conferenciando extensamente con el señor Merino.

Este le informó de las noticias que se han recibido referentes á las huelgas planteadas actualmente, las cuales siguen en igual estado.

Esta tarde volverán á reunirse los señores Canalejas y Merino para tratar del mismo asunto.

### Dice Merino

Madrid 25.—El ministro de la Gobernación señor Merino, hablando hoy con los periodistas acerca de la huelga que sostienen los mineros de Bilbao, ha calificado de injustas las censuras por extremarse las precauciones frente á los huelguistas.

Dice el señor Merino que aunque la actitud de los obreros es muy correcta, los deberes de Gobierno aconsejan toda clase de previsiones.

### Palabras de La Cierva

Madrid 25.—El ministro de la Gobernación ha manifestado á los periodistas que duda de la veracidad de las palabras que se atribuyen al señor La Cierva en el discurso que ayer pronunció en Deva, después del banquete de los conservadores.

En dichas palabras, el exministro censuraba, según se dice, las relaciones existentes entre los señores Merino y Lerro.

Dice el señor Merino que esas censuras no tienen razón de ser, pues como ministro está obligado á oír y atender las demandas de todos los representantes de la nación, sea cual fuere su filiación política.

### La embajada del Vaticano

Madrid 25.—En los círculos políticos se ha vuelto á insistir hoy, que en breve será relevado nuestro embajador cerca del Vaticano señor Ojeda.

Se dice que éste será sustituido por una personalidad que goza de grandes prestigios políticos.

### Visitas á un ministro

Madrid 25.—Varios ministros y diferentes personalidades políticas, han visitado al ministro de Gracia y Justicia, señor Ruiz Valarino, para informarse del estado de su salud.

Este continúa muy mejorado de las contusiones que sufrió anoche á consecuencia del accidente que le ocurrió en el paseo de Recoletos, al automóvil que le conducía á su domicilio.

### Conferencias telegráficas

Madrid 25.—El presidente del Consejo de ministros ha celebrado dos conferencias telegráficas con el ministro de jornada señor García Prieto.

Ignóranse los asuntos que han sido objeto de la mencionada conferencia.

### Canalejas y la huelga

Madrid 25.—El jefe del Gobierno ha telegrafiado á los patronos de las sociedades mineras de Bilbao, excitándoles para que cooperen á solucionar la huelga.

En todas las provincias se han adoptado precauciones, ante el temor de que en algunas los trabajado-

## res secunden la huelga que sostienen los mineros.

### Canalejas á San Sebastián

Madrid 25.—El señor Canalejas permanecerá en Madrid varios días. A fines de mes marchará San Sebastián para informar al monarca de varios asuntos políticos.

### Casa Correos

Madrid 25.—El próximo jueves se celebrará Consejo de ministros.

Probablemente, el mismo día marchará á San Sebastián el jefe del Gobierno para conferenciar con el rey.

### Confereencias

Madrid 25.—Los señores Aznar y Merino han celebrado repetidas conferencias.

### Feliú disgustado

Madrid 25.—El banquete celebrado hoy por los carlistas para festejar el santo de don Jaime, fué presidido por el duque de Solferino.

El jefe delegador señor Feliú se retiró por entender que no se le recibía con las consideraciones debidas.

## De Barcelona

### Suspensión de prácticas

Madrid 25.—De Barcelona telegrafían que se han suspendido las prácticas nocturnas que debían celebrar las fuerzas de caballería de aquella guarnición.

De orden gubernativa se ha suspendido también la bendición de la bandera de la juventud carlista.

### La semana trágica

Madrid 25.—Dicen de Barcelona que en aquella capital reina absoluta tranquilidad.

Hay gran expectación ante la persistencia con que se ha venido afirmando que se conmemorará el aniversario de la semana sangrienta.

Las autoridades han adoptado toda clase de precauciones.

### El estado de Oliveda

Madrid 25.—Telegramas recibidos de Barcelona dicen que el procurador señor Oliveda, herido cuando el atentado contra Maura, se encuentra en estado satisfactorio, dentro de su gravedad.

### Huelga solucionada

Madrid 25.—Comunican de Barcelona que los obreros ladrilleros han celebrado hoy un mitin para tratar con los patronos de las malas condiciones del trabajo, quedando solucionada la huelga que sostenían aquellos.

### Los metalúrgicos

Madrid 25.—Noticias de Barcelona participan que la huelga sostenida por los obreros metalúrgicos, sigue en igual estado.

### Otra huelga

Madrid 25.—Anuncian de Barcelona que los descargadores de carbón del muelle, se declararán en huelga mañana.

### Dato

Madrid 25.—Informan de Barcelona que ha llegado á dicha capital, de paso para Francia, el expresidente del Congreso señor Dato.

### Un suicida

Madrid 25.—Participan de Barcelona que se ha suicidado en aquella capital un individuo llamado Francisco Barras, tomando una dosis de fósforo.

### Detenciones

Madrid 25.—Comunican de Barcelona que á bordo del vapor italiano *Rey Victor*, han sido detenidos dos anarquistas procedentes de la república Argentina.

### Los carlistas

Madrid 25.—Informan de Barcelona que en el Parque se han reunido los jóvenes carlistas con boinas encarnadas, dedicándose á escuchar poesías, siendo disueltos por la policía.

### Peligro desaparecido

Madrid 25.—Dicen de Barcelona que ha desaparecido el peligro que se temía con motivo de la entrada de los expatriados.

La mayoría de éstos se encuentra ya en España.

Fuerzas de la guardia civil hacen frecuentes excursiones nocturnas á la frontera.

### Temores.—Familias que se van

Madrid 25.—Telegrafían de Barcelona que se han adoptado para mañana grandes precauciones.

Ante el temor de que se repitan los sucesos de la semana trágica, muchas familias han marchado á los pueblos próximos.

Otras se han aprovisionado de víveres para varios días.

## TOPOS

### En Madrid

Madrid 25.—En la plaza de toros de esta corte, se ha celebrado hoy una corrida, lidiándose ganado de Anastasio Martín, que cumplió.

En el primero, Algateno toreó embullado, atizando una estocada mala y un pinchazo hondo.

El segundo corre á cargo de Llaveró. Este da con la muleta sendos telonazos, sufre varios achuchones y larga un pinchazo bastante malo, una estocada tendida y otra buena.

Termina descabellando á pulso. El tercero es manso como un buey. Huye de los capotes y de los caballos y en vista de ello, los banderilleros de tanda le tuestan el morrillo.

Mauro hace con la muleta una faena breve y arrea dos pinchazos y una estocada desprendida.

En el cuarto, Algateno muletea mal y sin pizca de arte.

Luego, se decide á matar y atiza al bicho infinidad de pinchazos, recibiendo dos avisos.

Termina con un descabelló, escuchando un concierto de pitos.

En el quinto, Llaveró toreó con la muleta brevemente, atizando una estocada entera y atravesada, que es bastante. (Palmas.)

Mauro hace en el sexto una faena pesada, arrea media estocada delantera, un pinchazo regular y otro bueno.

El novillejo sigue de pié y el diestro entra de nuevo á matar, pero se le volteado, recibiendo un puntazo.

### En Santander

Madrid 25.—Telegramas de Santander dan cuenta de la corrida celebrada hoy en aquella capital.

A pesar de que el cielo amenazaba lluvia, la plaza hallábase completamente llena.

Lidiáronse toros de la ganadería de Parladé por las cuadrillas de Cocherito de Bilbao, Pepete y Manolete.

Al hacer el paso las cuadrillas, el público propina una silba monumental á Cocherito por el acto que realizó en la corrida de ayer, tirando un par de banderillas.

Cocherito da la vuelta al ruedo, con la cabeza descubierta y pidiendo perdón.

El público se conmueve y aplaude. Al entrar en el palco el rey don Alfonso, se le tributa una gran ovación.

En el primer toro, Cocherito hace con la muleta una faena muy valiente, largando dos pinchazos regulares y media estocada buena.

Pepete pasa de muleta al segundo con alguna desconfianza, arrea media estocada buena, que se aplaude.

El tercero es bravo, de poder y noble.

Manolete realiza con el trapo rojo una admirable faena, atizando cinco pinchazos buenos y media estocada caída.

El cuarto es también bueno y de poder.

Cocherito coloca un par superior, escuchando abundantes palmas.

Después se coloca en el centro del ruedo, brinda por la plaza entera y mata al toro de varios pinchazos.

En el quinto, hace Pepete una faena aceptable, acabando con una buena estocada.

N. de la R.—No hemos recibido los telegramas referentes al sexto toro.

### En Valencia

Madrid 25.—Informes de Valencia dicen que en aquella plaza se han lidiado esta tarde toros de la ganadería de Campos Varela.

El primero es bravo y de buena lámina.

Machaquito cuelega dos pares superiores que se aplauden.

Después muletea con valentía y derrochando arte, cobrando una estocada soberbia. (Ovación.)

El segundo, después de picado y banderilleado regularmente, pasa á poder de Gallito.

Hace éste con la muleta una faena artística, atizando una estocada de efecto rápido.

En el tercero, Manuel Torres trastea de cerca, dando un pinchazo y una estocada alia.

Machaquito muletea valiente y agarra una estocada buena, un pinchazo y media estocada, descabellando luego á pulso.

Gallito cuelega al quinto un par excelente.

Después pasa con inteligencia y larga una estocada pescuecera y una buena.

Al sexto lo mata Bombita de un pinchazo y una estocada superior.

Los toros cuplieron.

### En Tudela

Madrid 25.—En la plaza de Tudela se han lidiado esta tarde toros de la ganadería de Vicente Martínez, que resultaron buenos y bravos.

En el primero Regaterín muletea valiente y ceñido, largando media estocada superior.

Gordito toreó al segundo artística-mente, cobrando una estocada en toda lo alto.

En el tercero Regaterín hace una faena habilidosa, atizando media estocada perpendicular y descabellando al sexto golpe.

En el cuarto, Gordito brinda á los periodistas, ejecutando con la muleta una faena laboriosa.

Luego arrea tres pinchazos, una estocada barrenando, otro pinchazo, media perpendicular y cinco intentos de descabelló.

El puntillero acierta. Regaterín brinda á los del sol el quinto toro.

Pasa de muleta con grandes precauciones, cobrando una estocada perpendicular que basta.

El sexto es bravo y de poder. Gordito parea regularmente.

Luego emplea con la muleta grandes precauciones, dando dos pinchazos y una estocada baja.

La corrida ha sido bastante aburrida.

### En Bilbao

Madrid 25.—Se reciben telegramas de Bilbao dando cuenta de la corrida de novillos celebrada en aquella capital.

Al primero lo despachó Limeño de media estocada baja, dos pinchazos y media buena.

Al segundo lo despachó Gallito chico de media estocada baja y otra caída.

Limeño dió al tercero una estocada tendida.

Gallito propinó al cuarto tres pinchazos y una estocada caída.

Limeño acabó con el quinto de un golleteo.

Al sexto atizó Gallito media estocada perpendicular.

Pacorro propina al séptimo dos medias estocadas buenas.

### En Talavera

Madrid 25.—Dicen de Talavera que en aquella plaza se han lidiado esta tarde toros de Taberneró, que resultaron buenos.

José Montes estuvo superiorísimo, matando sus cuatro toros de cuatro estocadas.

Fué sacado en hombros.

## Miscelánea

### MADRID

### El santo de don Jaime

Madrid 24.—Los carlistas de esta corte, para solemnizar el santo de don Jaime de Borbón, han asistido hoy á una misa en la iglesia de Santa Cruz.

Los obreros del partido se han reunido en una gira modesta.

La plana mayor celebra en Los Viveros un banquete, al que asisten 200 comensales.

### ¿Dónde irá?

Madrid 25.—A las doce de la noche se ha tocado diana en el cuartel de la Montaña, saliendo un batallón del regimiento de Asturias y dirigiéndose á los alrededores de Madrid.

Dícese que dichas tropas se preparan para marchar al punto que convenga.

### El Patrón de caballería

Madrid 25.—El arma de caballería ha festejado hoy el santo del Patrón Santiago.

Por la mañana oyeron las tropas una misa, dándose después á los soldados un rancho extraordinario.

Las tropas han celebrado con gran entusiasmo varias distracciones.

Los jefes y oficiales se han reunido en banquete.

Telegramas de provincias dicen que en análoga forma han celebrado el santo de su Patrón los regimientos de caballería.

### GUIPUZCOA

### Pérez Caballero

Madrid 25.—Telegramas recibidos de San Sebastián dicen que el nuevo embajador de España en París señor Pérez Caballero, estuvo hoy en el ministerio de jornada.

Mañana irá al palacio de Miramar para despedirse de las reinas.

Después marchará á París para presentar sus credenciales al presidente de la república francesa monsieur Fallières.

### León y Castilla

Madrid 25.—Informan de San Sebastián que se tienen noticias de que el señor León y Castillo irá desde París á Biarritz.

Luego irá á San Sebastián para cumplimentar al rey y saludar al señor Canalejas, que para esa fecha estará en la capital donostiarra.

### Regreso del rey

Madrid 25.—Dicen de San Sebastián que el monarca y el ministro de Estado señor García Prieto, regresarán á dicha capital de Santander, el próximo miércoles.

Harán el viaje á bordo del yate *Giralda*.

### Las reinas

Madrid 25.—Notician de San Sebastián que las reinas doña Victoria y doña María Cristina oyeron hoy Misa.

Después recorrieron la población.

### La Cierva.—Los conservadores.—Almuerzo

Madrid 25.—Comunican de San Sebastián que el exministro de la Gobernación señor La Cierva, estuvo hoy en misa, acompañado por los señores Ibarra y Canals.

La plana mayor de los conservadores, ha desfilado hoy por el hotel donde se hospeda el señor La Cierva, para cumplimentarle.

El indicado político invitó á almorzar á veinte amigos.

Mañana marchará á Madrid el señor La Cierva.

### Detrás de un ladrón.—Un brazo roto

Madrid 25.—Telegramas de San Sebastián dicen que la policía encontró hoy á un ladrón llamado Nicolás Martínez, que ayer logró escaparse.

Los agentes intentaron detenerle, pero el aludido sujeto se dió á la fuga, disparando, al huir, varios tiros contra sus persiguedores.

Después se arrojó por un barranco, atravesando á nado el río Urumea.

Uno de los policías que le seguía, tuvo la desgracia de caerse, rompiéndose un brazo.

tugaletuvieron una colisión con los republicanos.

Intervino la fuerza pública, resultando siete heridos, algunos de ellos graves y muchos contusos.

Trabajos reanudados

Madrid 25.—Dicen de Bilbao que el alcalde de Orduña ha comunicado al gobernador civil que los obreros que trabajan en las fábricas de yeso, han reanudado los trabajos después de acordar las bases de arreglo con los patronos.

Reunión de patronos

Madrid 25.—Comunican de Bilbao que en el Gobierno civil se ha reunido la asociación de patronos mineros para oír al gobernador y formular las bases de arreglo.

Estas fueron que no se aumentará las horas de jornada durante el verano.

Aumentar un real en el jornal de los obreros para remediar la miseria de aquellos.

Y que se avinieran los patronos a pagar a los mineros los días que lleva la huelga declarada.

Todas las soluciones propuestas por el gobernador, fueron rechazadas por los patronos.

Asalto de una estación

Madrid 25.—Notician de Bilbao que un grupo de huelguistas asaltó la estación de Barrieto, haciendo que descarrilasen dos vagones que se encontraban cargados de piedra.

Por carecer de fuerza pública no se pudo repeler la agresión de los huelguistas.

Estos no consiguieron su objeto de que la circulación quedase interrumpida.

Extranjero

FRANCIA

Resultado de las elecciones

Madrid 25.—Informan de París que los resultados conocidos hasta ahora, referente a elecciones.

Conservadores elegidos, 173; progresistas, 150; republicanos de la izquierda, radicales y socialistas, 811; socialistas unificados, 46.

Los conservadores pierden 10 puestos; los progresistas 23; los radicales ganan 15 y los socialistas, 18.

Ha habido 112 empates. Los señores Pichón, Comer, Sonat, Samenn y Pomairé han sido reelegidos.

LA FESTIVIDAD DE SANTIAGO

En la Catedral

Con motivo de la festividad del Apóstol Santiago, celebróse ayer una función religiosa en la Catedral.

Después de cantada tercia a fa honor, llevando el baculo don Pedro Iniesta y la cruz don Fermín Martín Zarco, tuvo lugar la procesión claustral de espas.

Ocupó su sitio en el altar mayor el señor arzobispo, revestido de medio pontifical, comenzado después las misas que ofició don Torcuato M. Lorenzo.

Actuaron de diácono y subdiácono, respectivamente, los beneficiados don Ramón Pizarro y don Enrique López Aguilar.

Después del Evangelio ocupó la cátedra sagrada el canónigo don José Sánchez Quero, el cual predicó una elocuente sermón.

La capilla de música de la Catedral cantó varias composiciones.

En las Comendadoras

También se celebró en el convento de las Comendadoras de Santiago una función religiosa.

A las diez de la mañana celebró el Santo Sacrificio de la Misa, el canónigo don Benito Casermiro, actuando de diácono y subdiácono, don Antonio Molina Ruiz y don Ricardo Ruiz.

El sermón, que fue notable, estuvo a cargo de don José Espinosa Fernández, canónigo del Sacro Monte.

La capilla de música del señor Ramírez ofició la misa.

El altar del Apóstol hallábase adornado y profusamente iluminado.

La Cruz Roja

Se celebró en la iglesia del Sagrado una misa cantada en honor de Santiago, costada por la comisión provincial de la Cruz Roja.

Ofició la misa el cura párroco don Manuel Teruel y Darde, actuando de diácono y subdiácono, respectivamente, don Juan Jiménez Rubio y don Antonio Amat y Amat.

Asistió al acto la Comisión provincial de dicho Instituto, presidida por el delegado provincial don Ricardo Santacruz.

También vimos en el templo a una sección de la ambulancia sanitaria.

El regimiento de Victoria

Celebró ayer el regimiento de caballería de Victoria la fiesta de Santiago.

A las ocho se celebró una misa en el convento del Servicio doméstico, oficiando el capellán castrense don Manuel Barlanga. Asistió el regimiento.

A las nueve se verificó el reparto de premios a los alumnos más aventajados de la Academia y a los soldados que más se han distinguido en la doma de potros.

He aquí los premiados: Del primer escuadrón, Primitivo Martínez y Francisco Pérez, dos pesetas a cada uno; José Merino y José Sánchez, una peseta a cada uno.

Del segundo escuadrón, Agustín Borruso y Francisco Díaz, dos pesetas; José Rodríguez y Miguel Carmona, una peseta.

Del tercer escuadrón, Francisco Mole y Juan Valverde, dos pesetas; Manuel Camargo y José Rojas, una peseta.

Del cuarto escuadrón, Gaspar García y Miguel González, dos pesetas; Faustino Gómez y José Muñoz, una peseta.

Terminado el reparto se dio a la tropa un rancho extraordinario, consistente en paella, chuletas, ensalada de huevos, postres de todas clases, vinos y puras.

La tropa franca de servicio asistió al circo Cortés.

La oficialidad se reunió anoche, a las ocho, en fraternal baquete, en el acreditado hotel París.

Asistieron el coronel, don Arturo Fernández Assas; el coronel de la reserva, señor García Villar; los tenientes coroneles, señores Morales y Cubertorral; los comandantes señores Cifra, Carrasco, Celada, Cruz, Meno y Salamanca; los capitanes, señores Ordoñez, Gutiérrez, Díaz, Velasco, Mezquí, Iglesias, Vazquez y Mora; los tenientes, señores Cubertorral, Barita, Coco, Valero, Viciencia, Navero, Nerbona, Rubio, Múller, Sancho, Druqui, Rojas y Jiménez; el médico señor Amor Rico; los veterinarios señores Bellido y La Mora, y los alumnos señores González, Ocas, Morales y Chitcano.

Se sirvió el siguiente menu: Entremeses variados; Consommé Royal; Merluza a la Patellera; Pellos a la inglesa; Prito variado; Menestra a la española; Rosbiff a la francesa; Heladas, Turron, Rieja, Champagnes, Café, Cognac y Habanos.

Pronunciaron entusiastas brindis, dándose vivas a España y al Rey. Hicieronse elogios del servicio del hotel.

Ha fallecido en esta ciudad el industrial don José Miralles Dalmasas.

El finado fué un hombre honrado, trabajador y de provechosas iniciativas.

Descansa en paz y reciba su afligida familia nuestro más sentido pésame.

También ha fallecido el R.P. redentorista Rafael Mucino, que gozaba de gran prestigio. El P. Rafael fué un sacerdote modelo, bondadoso y de excelentes virtudes.

Reciba la comunidad de redentoristas el testimonio de nuestro sentimiento por tan sensible pérdida.

Una procesión

Ayer, a las siete de la tarde, salió procesionalmente del convento de Carmelitas Calzadas, la imagen de Nuestra Señora del Carmen.

La comitiva se organizó en la siguiente forma: Dos números de la guardia municipal de caballería, en traje de gala; escudarte de la hermandad de Nuestra Señora del Carmen; numerosos fieles con velas, cruces y ciriales llevados por seminaristas; imagen de San Elix, conducida a hombros por cuatro devotos; más fieles con velas; banderola de la orden tercera de la hermandad del Santísimo Escapulario y más fieles con velas.

A continuación iba la imagen de Nuestra Señora la Virgen del Carmen en un artístico altar adornado con flores e iluminado. Daban escolta guardias de seguridad.

Seguía revestido de capa el R. P. Luis Liop, actuando de diácono don Miguel Callejas y de subdiácono don José Díaz Barrera.

Cerraba marcha la banda de música de Churriana.

Recorrió la procesión el siguiente itinerario: calle de los Cuchilleros, Plaza Nueva, Reyes Católicos, Sierpe Alta, Plaza de las Descalzas, San Matías, Jesús y María, Plaza de los Girones, Pavanaera, Colcha, Carmelitas Calzadas a su iglesia.

Durante el trayecto se dispararon multitud de cohetes y palmas reales. Los balcones de las casas ostentaban voladoras.

Presidieron el paso de la procesión multitud de personas.

Mujer herida

Ayer, a las cinco de la tarde, se desarrolló un sangriento suceso en Armilla. Manuel (a) el «Pintado», Juan (a) el «Manchego», José Fernández Heredia y un tal Joaquín, se hallaban discutiendo en una taberna, en completo estado de embriaguez.

Agrietas la polémica y Joaquín dio una bofetada al «Pintado».

Pretendió José Fernández apaciguar los ánimos y entonces el «Pintado» hizo uso de un revólver y disparó, hiriendo los proyectiles a Sebastiana Heredia Cortés, de 62 años, natural de Aiquife, madre de José.

Algunos vecinos de Armilla, prestaron auxilio a la anciana, trasladándola al hospital de San Juan de Dios, donde ingresó a las siete de la tarde, siendo curada de una herida en el costado izquierdo, otra en el costado derecho y otra en el brazo derecho.

Han sido detenidos el «Pintado» y el «Manchego».

En vista de que la anciana se hallaba anoche en grave estado, se dio cuenta del hecho al juzgado del Salvador, personándose en dicho establecimiento el juez don José Ballver, el escribano don Antonio Prieto, el oficial señor Ramírez y el alguacil Cremades.

El señor Ballver recibió declaración a Sebastiana.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados municipales de esta capital, se han registrado las siguientes inscripciones:

Sagrario.—Defunciones, José Manuel Parejo, Concepción Leona Aguilera, Manuel Ascención Gómez, Rafael Caro Gómez, Andrés Ruiz Poyatos, José Gómez Vilchez, Remedios Guarnido Entrena, Aurea Ocete Gutiérrez y Teresa Hidalgo Cuevas.

Nacimientos, 2. Salvador.—Defunciones, ninguna. Nacimientos, 1.

Ampullo.—Defunciones, ninguna. Nacimientos, ninguno.

Sección Religiosa.

Últimos para hoy

Santos del día 26.—Santa Ana, madre de Nuestra Señora.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de Santa Ana, con rito doble de 2.ª clase y color blanco. Credo y Prefacio de Apóstoles. Hoy los señores Curas párrocos están obligados a aplicar la Misa por el pueblo. Los vísperas serán cantadas, con conmemoración del siglo sagrado (San Esteban, mártir).

Oficio perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos y Ntra. Sra. de las Angustias.

Oficio de las 40 horas.—En la iglesia de Santa Ana, por su titular Doña Josefa María Agrela e hijos, en sufrágio de don Enrique Moreno Reyes, de los padres de este señor, de don Joaquín Agrela y de doña Rosario Moreno.

Se manifiesta a las seis de la mañana y se oculta a las siete de la tarde.

Oficio.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho de la mañana.—En todas las demás iglesias de esta ciudad, el día de hoy.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real a las nueve de la mañana.—En las iglesias parroquiales a la hora de costumbre.

Función.—En honor de Santa Ana y en su iglesia, a las nueve de la mañana.

Martes de San Antonio.—En las iglesias parroquiales de San Cecilio y San Ildefonso a las ocho de la mañana.—En la Encarnación y en la Capilla de la Misericordia, a las siete y media.—En San Andrés y San Juan de Dios, a las ocho.—En las Carmelitas Calzadas y San Justo, a las diez.—En Santa Eulalia, San Gil, Santa María Magdalena y Capuchinas, a las doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, a las doce y media.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho y ocho y cuarto de la mañana.—En la Capilla Real, a las ocho y cuarto.—En San José, San Andrés, San Ildefonso y San Matías, a las ocho.—En las Capuchinas de Jesús y San Juan de Dios, hay misa de media hora, desde las seis hasta las diez de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete a las diez.

Misa a las doce, en Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena, San Juan de Dios y Santa Ana.

Ejercicios de la Preciosa Sangre, en la iglesia del Sagrario, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto, en Santa María Magdalena.

Adoración Nocturna.—Turno 7.º—San Pascual Bailón.—La Reserva y Misa a las cuatro de la mañana.

Desde Almuñécar

Znauguración

Invitado por los señores Martín y Mateos, tuve la satisfacción de asistir a la inauguración del balneario que con el nombre «La Estrella» se acaba de construir. Los dueños de dicho establecimiento han sabido interpretar fielmente el público deseo al instalar un recreo que reuna, al par que suma belleza arquitectónica, condiciones higiénicas y derroche de comodidad.

Reseñado a la ligera, aparece en el punto de más vista de la playa, un edificio de planta baja con una hermosa terraza desde donde se domina el magnífico panorama que tanta admiración causa a cuantos visitan esta ciudad. Dicho edificio ocupa un cuadrado de veinte metros; en el centro, un salón con una espaciosa alberca, sirve de baño general, y a los lados una galería dividida en cinco departamentos, son diez habitaciones donde se han instalado veinte pilas de mármol con sus correspondientes grifos y demás útiles propios para comodidad y aseo del público.

En la portada, que dá frente al mar, se encuentran tres pabellones de bonita figura y de metálica construcción, que son destinados para desmenuarse, y el del centro para salón de recreo, donde se darán dos bailes semanales.

En resumen, que los dueños están de enhorabuena, por que en general se les asegura un bonito negocio.

Importantes reformas.—El dueño de la fonda «La Mariposa» don Francisco Ariza, ha introducido en su establecimiento reformas de suma importancia y entre ellas ha traído un afamado cocinero que por su trabajo recibe diariamente los plácemes de cuantos visitan la casa referida.

Animación

La salud pública no puede ser mejor en la actualidad, según manifiestan los facultativos.

Se ven circular por las calles gran número de veraneantes.

Herido grave

Sobre la una de la tarde del día de hoy, en el sitio conocido por Cerrillo, próximo a esta población, se encontraron los vecinos de la misma Manuel Pinos Arquellada y José Melguizo de Haro (a) Melón, los que entablaban conversación sobre resentimientos antiguos; conversación que trató el primero de cortar, por ir en aquel momento acompañado de un esposo e hijos, y al volver la espalda para seguir su camino, el Melguizo le hizo dos disparos con una pistola de calibre 15 milímetros, cayendo al suelo mortalmente herido.

La secuela que se produjo en aquel instante fué indescribible, pues la esposa de Arquellada, al ver en tierra a su marido con dos heridas en la espalda, comenzó a llorar tan desconsoladamente, que interneció a cuantos se aproximaron.

Seguidamente se avisó al Juzgado, el que se personó en el lugar del suceso, ordenando fuese trasladado el herido al Hospital. Practicó el lesionado la primera cura el médico don Francisco Camacho, logrando extraerle uno de los proyectiles. En gravísimo estado, quedó encamado el pobre Arquellada.

El agresor fué detenido.

Otro herido grave

No repuestos aun de la profunda impresión que nos ocasionó el crimen descrito anteriormente, se recibió aviso de que en el campo, y en el pago llamado de «Tarama» se había desarrollado otro altercado, del que resultó gravemente herido Francisco Rodríguez Jerónimo, natural y vecino de Irbabo, soltero, de 20 años de edad. Poco después fué confirmado a dicha verificación, pues convenientemente colocado en unas parihuelas, fué trasladado el herido al

Hospital, practicándole la primera cura el digno y reputado médico don Francisco Camacho, quien le aplicó una herida profunda en el parietal izquierdo, con pérdida de masa encefálica y fractura del hueso craneano.

Constituyóse el celoso juez don Manuel Romero, en dicho establecimiento, y en vista del estado gravísimo en que se hallaba Rodríguez, se trasladó al sitio de la ocurrencia, instruyendo las oportunas diligencias.

La versión más autorizada que a última hora circula, es que Francisco Rodríguez Jerónimo y su agresor Francisco Montoro Peñalver, naturales de Irbabo, que en la actualidad se hallaban ocupados en las faenas agrícolas en dicho pago, estuvieron ayer de bromo en compañía de otros. Todo marchó bien hasta el momento en que el alcohol hizo sus efectos, y por sí habían cogido unos más higos chumbos que otros, se armaron de disputa, descargando Montoro al Rodríguez Jerónimo un terrible golpe con el mocho de una azada.

El agresor ha ingresado en la cárcel. EL CORRESPONSAL

Almuñécar 22 Julio 910.

LOTERIA NACIONAL

Premios para el sorteo de Navidad que se ha de celebrar en Madrid el día 22 de Diciembre de 1910.

Constará de 46.000 billetes a 1.000 pesetas cada uno, divididos en décimos a 100 pesetas.

Premios.—Uno de 6.000.000 de pesetas; uno de 3.000.000; uno de 2.000.000; uno de 1.000.000; uno de 500.000; uno de 250.000; tres de 100.000, 300.000; tres de 50.000, 200.000; tres de 20.000, 100.000; tres de 10.000, 50.000; tres de 5.000, 25.000; tres de 2.000, 10.000; tres de 1.000, 5.000; 99 aproximaciones de 5.000 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 6.000.000 de pesetas, 495.000; 99 ídem de 5.000 ídem, para los 99 números restantes de la centena del premio de 3.000.000 de pesetas, 495.000; 99 ídem de 5.000 ídem, para los 99 números restantes de la centena del premio de 2.000.000 de pesetas, 495.000; 99 ídem de 5.000 ídem, para los 99 números restantes de la centena del premio de 1.000.000 de pesetas, 495.000; 99 ídem de 5.000 ídem, para los 99 números restantes de la centena del premio de 500.000 de pesetas, 495.000; 99 ídem de 5.000 ídem, para los 99 números restantes de la centena del premio con 250.000 pesetas, 495.000; dos ídem de 30.000 ídem, para los números anterior y posterior al del premio de 6.000.000, 60.000; dos ídem de 25.000 ídem, para los del premio de 3.000.000, 50.000; dos ídem de 10.000 ídem, para los del premio de 2.000.000, 40.000; dos ídem de 10.000 ídem, para los del premio de 1.000.000, 32.000; dos ídem de 13.000 ídem, para los del premio de 500.000, 26.000; dos ídem de 10.000 ídem, para los del premio de 250.000, 21.000; 4.599 reintegros de 1.000 pesetas para los 4.599 números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio mayor, 4.599.000. Total, 31.813.600.

Las aproximaciones y los reintegros son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete; entendiéndose, con respecto a las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior de los seis premios mayores, que si saliese premio del número 1, su anterior es el 46.000, y si fuese éste el agraciado el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 5.000 pesetas, se sobreentiende que, si el premio primero correspondiese por ejemplo al número 25, se considerarían agraciados los 99 números restantes de la centena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 al 100; y en igual forma las aproximaciones de los cinco primeros premios restantes.

Tendrán derecho al reintegro del precio del billete según queda dicho, todos los números cuya terminación sea igual a la del que obtenga el premio de 6.000.000 de pesetas.

Al día siguiente de celebrarse el sorteo, se exhibirán al público listas de los números que obtengan premio único documento por el que se efectuaron los pagos, según lo prevenido en el artículo 12 de la instrucción del ramo, debiendo reclamarse con exhibición de los billetes, conforme a lo establecido en el artículo 18.

Los premios y reintegros se pagarán en las administraciones en que se vean los billetes.

Terminado el sorteo, se verificará otros, en la forma prevenida por dicha instrucción, para adjudicar los premios concedidos a las doncellas acogidas en los establecimientos de Beneficencia provincial de esta corte y a las huérfanas de militares y patriotas muertos en campaña que tuvieren justificado su derecho, cuyo resultado se anunciará debidamente.

Comenzará la expedición de billetes de Navidad en la acreditada administración de la Puerta Real el día primero de Agosto próximo.

IDILIO

«Al escuchar la llamada del abuelo tropé e pequeño ladra arriba. Era cosa de verle. Tendría hasta sus nueve años; estaba tostado por el sol y curtido por la intemperie; tenía ojos serenos y grandes; llevaba indumentaria deplorable; calzaba albornos de esparto.

Llegó jadeante a la cumbre. Sentado en una peña, le esperaba el viejo, y era éste cetrino, anguloso, pequeño, con lenguos y flotantes mechones de pelo griseo sobre las sienes... —Sientate, Toñuelo. Hoy es sábado de Gloria; del sitio que viene el aire hará que oigamos las campanas cuando las echen a vuelo. Estamos en la «Vereda vieja», y aquí hemos de esperar... ¿qué que no lo sabes?.

El chico estaba absorto en cosa muy distante, por cuanto, lejos de responder al abuelo, le interrogó de pronto: —Abuelo: ¿qué usted un papel de fumar? —¿De fumar?... ¿para qué? —Para arreglar este pito de caña. —Y enseñó el que acababa de construir y en las manos llevaba.

Sonrió el viejo; sacó el solicitado papel, diole una hoja que arrancara del libro y miró atentamente la fauna del rapazo.

El ganado estaba ramoneando perezosamente; el mastín corrió de pronto tras de una liebre que ante el salto rápida; la «Pastora» cercana a sus amos, dejaba pacientemente que un blanco cabrito la rotopesea la hinchada ubre... Subía el sol... El anciano repitió su pregunta: —Aquí hemos de esperar... ¿no aciertas a qué?.

—A Pepucha, bobo, la hija del tío Tomás. Viene a pastorear con nosotros, ¿sabes?.. Yo soy hijo mio—llenóse su voz de lágrimas,—yo soy yo muy viejo; necesito quien me ayude; hablé con su padre, y viene... viene... ¡Mirala! ¡No la columbras!.

—¡Leñe! ¡Pos es verdad!—gritó el chico, saltando de contento.—Míala usted. Agora sube la cuesta de los «Lentiscos». ¡Por aquí! ¡Eh! ¡Por aquí!.

A las voces del pequeño, la figurita gentil que había aparecido al otro lado de la montaña huéla aver el paso hasta trocarlo en carrera, y algunos minutos después, arbolada y sudorosa, llegaba hasta los pastores.

—¡Madre de Dios! ¡Qué largo está! Se dejó caer sobre la hierba. Era linda, como es linda la manzana fresca, como la azucena recién abierta, como la mariposa revolante. Fierza torneada, cara de angelote rufacero, melena rubia, ocho años, salud corporal, alegría infantil, botón de rosa, niña mujercita... ¡Dios, y qué mena era la pequeña!

Sin previas explicaciones ni anterior preámbulo, dirigióse a Toñuelo, siempre enfrascado en la tarea del pito de caña. —¿Suena ya?... —Y aquí, como si toda la vida hubiese conocido y tratado al gorgojo, contestó tranquilamente: —Todavía no, pero agora verá.

Ambos se dedicaron profundamente a la árdua faena de construir aquel caramillo rústico; el viejo les escuchaba charlar como pajarriles recién salidos del nido, y que boricorramente ensayan el canto de sus mayores; el sol ascendía en el azul del cielo, caldeando la tierra y la atmósfera; el ganado ramoneaba perezosamente, y la «Pastora» dejaba al blanco cabritillo topearle la hinchada ubre... —¿Me harás otro? —Sí. —¿Seremos amigos? —¡Yo lo creo!... —¿Juntos siempre juntos? —Sí. —¿Me quieres? —¿Toma, toma... —Pues... dame un beso. —Y presentó ella la fresca mejilla.

Toñuelo, tranquila y serenamente, aprisicela sublimidad de la mayor inocencia, besó cuidadosamente la boca de grana.

Al mismo tiempo oyóse rumor insólito, enderezó el mastín las orejas, levantaron sus cabezas las cabras... ¡Las campanas tocaban a Gloria en el pueblo!

El viejo, poseído de ternura intensa y profunda, miró a los pequeños, oyó el ruido que anunciaba la Resurrección del Hombre Dios, y volviéndose para no le viesen los chiquillos, y dejándose caer sobre el saliente de la peña en que estaba, dijo así entre sollozos y abundantes lágrimas: —¡Dios mio. Dios bueno, Dios grande!... Tú resucitas como resucitas las plantas en primavera, como los cabritillos con la continuación de sus madres, como estos niños me siguen a mí... Tocan las campanas a Gloria en el pueblo, y tocan aquí a Gloria estos pequeños que se besan... ¡Dios mio! ¡Haz que yo también resucite también en mi muerte para Ti!.

Y es fama que aquel día no hubo toque de Gloria que arribase a las alturas del Empíreo como aquella tosca plegaria del viejo pastor.

El venticello abrilero, en tanto hacía volar como fórmulas de muerte las grises gudejas del anciano, cual áureas y vistosas banderolas los bucles rubios de la niña.

Descendía el sol; rumorosos los pines entonaban desconocidas élogos; el cabritillo blanco rotopeseaba la ubre guardadora del dulce jugo; los niños seguían charlotando, jugando... JACINTO SORIANO.

DESDE JAEN

Julio 23. Por telegrama del jefe de los conservadores señor Prado y Palacio, se supo ayer en esta capital que el ministro de Instrucción pública señor Barrié, pondrá en breve a la firma regia, un decreto creando en Jaén una Escuela Superior de Artes e Industrias, dotada con un presupuesto de diez mil duros anuales. Toda la prensa elogió el celo del señor Prado, en bien de sus representados, logrando conseguir, en poca situación liberal, mejora de tanta importancia para la vida culta de Jaén.

A mediados de Agosto volveremos a aplaudir aquí a la señorita Sánchez Jiménez y a la compañía Guardán que está en Linarees.

Julio 25. Por haberse firmado el decreto creando en Jaén una Escuela Superior de Artes e Industrias, el Ayuntamiento visitará en corporación al gobernador civil, para entregarle un mensaje de agradecimiento al ministro señor Barrié. Hay propósito de colgar los balcones. También se dan las gracias en el mensaje al diputado conservador señor Prado y Palacio.

Los elementos católicos celebrarán hoy una manifestación al terminar el triduo de desagravio al Santo Rostro, en que predicará el prelado. Dejarán tarjetas en el palacio episcopal.

Ha sido nombrado canónigo de esta catedral el presbítero de la diócesis de Sevilla don Severo Daza.—C.

DESDE EL TENDIDO

No es difícil aventurar el juicio de que el publicitado se va casando de las capcas, en vista de que no asiste a ellas; así es que mi opinión es que no se repitan, sea la creencia empresa astoratoria a su bolsillo, sino beneficiosa en su grado, puesto que no será un objeto divertír a la música, a don Antonio López Lináres y a mí, únicos espectadores fieles con que cuenta.

# PASTILLAS NIELK

de clorato de potasa comprimido.—Se vende en todas las farmacias

Eficaces contra las Anginas, Crup, Ronquera, Fetidez del aliento e Inflamaciones de la garganta.—Las Pastillas NIELK calman la irritación producida por el excesivo uso del tabaco, y son indispensables a las personas que hacen sufrir á su garganta un trabajo fatigoso, especialmente los oradores y cantantes.—Para evitar imitaciones y falsificaciones y como á garantía de legitimidad, exijase en cada caja el sello (impreso con tinta roja) de los depositarios J. Uriach y C.ª, calle de Moncada, núm. 20, BARCELONA.

## SÍFILIS VENÉREO ANEMIA

Los Confitos Emerin dan á las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente los estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blancos de las mujeres, Hemorragia (gata militar), etc. Una caja de Confitos Emerin con la debida instrucción, 450 pesetas.

El Roob depravativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob depravativo Emerin con la debida instrucción, 375 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrófulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de Emerin con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los **MEDICAMENTOS**

# Emerin

TRES VIRTUDES:  
**CONFIANZA**  
**HONRADEZ**  
**SEGURIDAD**

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigir e: Consultorio EMERIN, Ramba de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.—De venta en Granada, Farmacia del doctor Picazo, Reyes Católicos, 20 y A. Coraleda, San Jerónimo, 13.



LA ROPA QUE VISTE  
A LA HUMANIDAD  
BA SÍDO COSIDA CON  
LA MÁQUINA  
SINGER

LA SUPREMACIA DE LA  
MÁQUINA SINGER  
ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta  
años y en la actualidad pasan de  
DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER  
las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,  
ES LA  
SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER  
en todas las ciudades del mundo.

9 BIBARRAMBLA 9  
GRANADA

LOS FERINA  
Se cura rápidamente con la  
**EMBROCCACIÓN**  
de GONZÁLEZ PERALES  
Farmacia de San Gil.—Granada  
FRASCO, 4 pesetas

## Balneario de Zuazo (Haya)

SOCIEDAD ANÓNIMA  
Aguas sulfurado-sódicas-nitrogenadas

Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata  
Las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarros crónicos de nariz y garganta, bronquitis, infartos pulmonares, tuberculosis pulmonar en los primeros períodos, asma, enfisema, residuos del traqueo ó grippe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio.

Clima seco, tónico y de altura (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidroterápica completa y perfeccionada. Gran estufa de desinfección. Grandes edificios, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frondas, etc., etc. Dirección facultativa á cargo del doctor don Carlos Manglano Terrón.—Itinerario: Estación de Zuazo (línea de Castejón á Bilbao), con cuatro coches diarios y telegrafo público.—Temporada oficial: Del 15 de Junio al 15 de Septiembre, prorrogable hasta el 30.

Se remiten catálogos gratis á quien los solicite. Pedidos de aguas y habitaciones al Administrador del establecimiento.

Director Gerente: Pedro Viguri, Postas, 32, VITORIA.

Depósito en Barcelona: Casa Freixa, Pino, 12.



LA ZURCIDORA MECÁNICA

Con este aparato  
heva un trabajo  
rápido y sin igual perfección.  
ZURCIR Y REMENDAR  
medias, calcetas y tejidos de todos  
clases con la más perfecta  
NO DEBE FALTAR EN NINGUNA FAMILIA  
Su manejo es sencillo, agradable  
y de óptimo rendimiento.  
Se remite libre de gastos, previo envío de  
DIEZ PESETAS  
Societad ZURCIR MACH WEAVER,  
Pasaje de Gascuña, 37—BARCELONA

Flejes Se venden en esta Imprenta.  
Manuel Paso, 2 (bajos).

## SERVICIOS DE LA COMPANÍA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas  
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, á saber: 6 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, á saber: 25 Enero, 22 Febrero, 22 Marzo, 19 Abril, 17 Mayo, 14 Junio, 12 Julio, 9 Agosto, 6 Septiembre, 4 Octubre, 1 y 29 Noviembre y 27 Diciembre; haciendo las mismas escalas que á la ida. Hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba Méjico  
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz, Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz, el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Compañía por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires  
Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia, el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo  
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger  
Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.  
Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.  
AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 20 % en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta 23 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar que los empresarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba Méjico  
Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costaferme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.  
Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba con trasbordo en Habana, en condiciones con la Empresa del Ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.

Para más informes: D. MANUEL ESPEJO, San José, 19

**HISPANO-MILITAR**  
ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES  
DIRECTOR  
D. Emilio de la Cuadra y Albiol  
Teniente Coronel de Artillería, ex profesor de la Academia del Cuerpo  
PROFESOR  
D. Santiago Castillo y López-Argüeta  
Con los 28 alumnos que ha tenido en sus clases esta Academia, ha obtenido los siguientes resultados:  
Diez plazas en Artillería, con los números 2, 5, 6, 12, 16, 25, 27, 39, 66 y 68.  
Dos id. en Infantería, con los números 31 y 155.  
Una id. en Administración Militar, con el número 10.  
Dos aprobados en Artillería, con las calificaciones 10,500 y 10,125.  
Dos id. en Ingenieros, con las calificaciones 12,160 y 12,310.  
Las clases tienen número limitado de alumnos.—Grandes locales.—Espaciosas dependencias para el internado.—Clases durante todo el verano.  
Pídanse reglamentos y datos á la Dirección:  
Calle de San Román, 4.—SEGOVIA

## La Estrella Sociedad Anónima de Seguros

Domicilio social, Madrid: Tetuán, 17 y 19 y Preciados, 3  
CAPITAL desembolsado, 5.000.000 de Pesetas  
Seguros de Incendios—Seguros sobre la Vida—Seguros marítimos  
Seguros de paquetes por ferrocarril  
BANQUEROS: Banco de Gijón.—Banco de Oviedo.—Banco Hispano Americano.—Banco Español del Río de la Plata.  
LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la Ley.  
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén: Don Antonio Conrotte. Oficinas, Alférez, 28 y 30, Córdoba.  
Agente en Granada: Don Eladio Acosta, Elvira, 51.

LA UNIÓN Y EL PENÍNSULO ESPAÑOL  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas  
completamente desembolsado  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
45 años de existencia  
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SUBDIRECTORES EN GRANADA: Sr. D. Luis Morales,  
Plaza del Carmen, n.º 15, entresuelo, y D. Manuel Quintana,  
calle de San Antón, n.º 63, frente al Banco de España.

LOS QUE PADEZCAN TOS  
por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas  
PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los  
efectos de estas pastillas, que á las primeras tomas se siente  
ya un alivio que sorprende y anima, y muchas veces des-  
aparece la tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen  
los PAPELES AZOADOS ó los CIGARRILLOS ANTiasmáticos  
del propio autor, que calman como por encanto los ataques,  
por violentos que sean.—Pídanse prospectos.

El que necesite toda clase de impresiones comerciales, tanto de lujo como económicas, en ninguna parte se encontrará mejor servido como en el

LA PRENSA  
Sociedad Anónima de Seguros  
CARMEN, 18, 1.º  
TELÉFONOS 1618  
Se encarga de toda clase de anuncios para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, haciendo grandes descuentos.

Encargadas en el  
NOTICIERO GRANADINO  
Esquelas

## VERANEO EN EL SARDINERO

Semanas de Regatas, Balompí, Automóviles y Tiro de Pichón. Conciertos en el Casino, en la Terraza y Toros. Verbenas en la segunda plaza y Magdalena.  
Billetes prácticos para HOTEL, TRANVIA, BAÑO, CASINO y COCHE  
PRECIOS DE ESTOS BILLETES PTAS.

Billete por diez días	
Billete en . . . . .	145
Gran Hotel y Hotel Castilla . . . . .	125
Hotel Suiza . . . . .	105
Hotel Roma . . . . .	105
Hoteles Hoyuela, París, Colina, Fornos, Concepción y Viuda de Patrón . . . . .	95
Gran Hotel ó Hotel Castilla . . . . .	95
Billetes para niños y criados en . . . . .	85
Hotel Suiza . . . . .	85
Hoteles Roma, Hoyuela, París, Colina, Fornos, Concepción y Viuda de Patrón . . . . .	75
Billete por veinte días	
Billete en . . . . .	276
Gran Hotel . . . . .	252
Hotel Suiza . . . . .	216
Hotel Roma . . . . .	196
Hoteles Hoyuela, París, Colina, Fornos, Concepción y Viuda de Patrón . . . . .	162
Hotel Castilla . . . . .	176
Gran Hotel . . . . .	162
Hotel Suiza . . . . .	144
Hotel Roma . . . . .	136
Hoteles Hoyuela, París, Colina, Fornos, Concepción y Viuda de Patrón . . . . .	126

Sólo podrán utilizar el billete de niños, los menores de ocho años y la servidumbre de los respectivos viajeros.—De venta en La Correspondencia de España, MADRID, y Sociedad de Amigos del Sardinero. SANTANDER

RAFAELA MORENO Profesora en partos  
Elvira, núm. 28

## LOS OJOS DEL DIRECTORIO

mo!... ¿queráis deshonrarme con una apariencia de cobardía? Si la policía hubiera prendido en mi casa á ese oficial, no se hubiese dicho mañana en todo París que le había atraído á un lazo infame, que os lo había vendido?... Ciudadanos, vosotros gobernáis la Francia, pero yo gobierno mi honor y mi reputación. Os he cedido gustosa este aposento para celebrar un Consejo sobre los negocios del Estado, más no para convertirlo en cárcel y tribunal oculto. Siento en el alma, ciudadanos Directores, no poderos complacer... os profeso el más profundo respeto, pero tened entendido que antes que todo soy buena francesa y leal republicana.

Y al pronunciar estas palabras, cruzó el salón con un ademán tan triunfante y tan graciosa dignidad, que el Consejo se doblegó á su encanto y dió al olvido toda su indignación.  
Barras, á pesar de sus celosas sospechas y tal vez por efecto de estas mismas sospechas, sintió que se aumentaba su pasión hacia la infiel y hechicera Coraly, y propuso que se levantara la sesión.  
Como todos los miembros presentes debían cenar aquella noche en casa de Lareveillière Lepaux, nadie se opuso al parecer del presidente, y le siguieron hasta el patio de la casa, donde esperaban tres coches á los señores Directores.  
Dícese que Fouché dejó antes de salir sobre la mesa un papel escrito con lápiz rápidamente para Coraly, y concebido en estos términos:  
—«Gracias: me habeis sacado de un terrible apuro.»  
El fugitivo llegó sin peligro al arrabal de San Honorato á favor de

su disfraz, y al entrar en su casa, dijo á Bernard apresuradamente:  
—Date prisa, amigo mío: ensilla mi caballo y pon las pistolas. Mañana tendrás noticias de mí. Te lo explicaré todo...  
Después subió cuatro á cuatro los peldaños de la escalera que conducía á su aposento, cogió unos papeles y sacó del cofrecillo de hierro los cincuenta papeles de luis que quedaban. Todo esto fué obra de diez minutos.  
Bajó al patio, acabó de arreglar la silla, y dijo á Bernard:  
—Toma; tal vez no volveremos á vernos más; recibe de mi parte como expresión de mi agradecimiento y para salvar tu vejez de la miseria, esta cantidad que destinaba para tí. No la rehusés y déjame partir á escape.  
El anciano Bernard recibió en sus manos veinticinco paquetes de mil libras tornesas cada uno, inmóvil de asombro y con el alma abismada en un mar de conjeturas. Cuando recobró el conocimiento de la reali-

dad, se dirigió apresuradamente hacia la puerta por donde acababa de salir á caballo su amo, pero reflexionó con prudencia que le costaría mucho trabajo alcanzar á Sultán que oía ya galopar á lo lejos.  
El capitán Raimundo cruzó la barrera de París montado en su caballo, que era indudablemente el más rápido y vigoroso que había en aquella época en Francia, y se lanzó por la llanura con la velocidad del torbellino.  
La noche era magnífica, y una hermosa luna en creciente iluminaba el espacio.  
XII  
La inauguración  
Expiraba el mes de Septiembre, y eran las tres de la tarde, cuando empezaban á entrar los alegres convidados en el entresuelo del palacio Vitry, situado en el arrabal de San Honorato.  
Hacia quince días que se había

vendido este palacio á pública subasta como propiedad nacional; ó por mejor decir, como «bienes de emigrados.» Quince días habían bastado al nuevo propietario para devolver á esta casa su lujo y elegancia primitiva por medio de una restauración espléndida como inteligente.  
¿Quién era este feliz propietario? Pronto nos lo dirán los ecos del palacio y de sus jardines.  
Veíase en un gran salón, cuyas ventanas caían á una galería, que dominaba el jardín, una mesa ovalada de caoba maciza, suntuosamente cubierta de porcelana, cristal y plata. Alzábanse á un lado pirámides de pedazos de naranja helados, y sobresaía en otro el elegante espiral de una de esas tortas llenas de frutos confitados, llamadas tortas de «Saboya;» fruterías del más hermoso Sevres brillaban con los aterciopelados colores de esos pescados cuyos ondulantes contornos dieron á Venus la idea de compararlos á su divina belleza;

las botellas de vino de Champaña estaban amontonadas dentro del hielo de sus refrescadores de plata; dominaban todos los ángulos enormes platos de dulces secos; diferentes jarras de flores halagaban la vista y el olfato; y en el centro de esta mesa tan suntuosa y bien adornada se alzaba como un monumento triunfal una «bomba helada» de color de rosa y blanca, la cual era el objeto principal del refresco ofrecido por una joven á sus amigos, jóvenes y ancianos. Esta joven era Coraly.  
Si, Coraly había comprado la morada aristocrática de los condes de Vitry. ¿Y por qué razón no podía hacerlo? ¿Los amores y pastores pintados sobre la puerta y en torno de los adornos de escultura, debían insurreccionarse contra tanta gracia y hermosura? ¿Tenía acaso derecho de quejarse el ingrato capitán Raimundo de que su amada comprara su casa por ciento cincuenta mil francos, no habiendo podido conseguir su corazón á nin-